

ESETJOGI MOZAIK

Roma nemzetiségű panaszosok azt sérelmezték, hogy a gyámhatóság megszüntette két unokájuk/gyermekük nagyszülő általi családba fogadását, és a nevelésbe vételükről döntött. A panaszosok azt is kifogásolták, hogy a gyámhatósági határozatról nem értesültek, amikor pedig azt később kézhez kapták, a jogorvoslati felhívást nem tudták értelmezni. Sérelmezték továbbá, hogy a gyámhatóság nem próbált a családon belül gyámot találni a gyermekeknek.

Egy országgyűlési képviselő azzal a panasszal kereste meg a nemzetiségi biztoshelyettest, hogy egy észak-magyarországi városban található általános iskola tagintézményének egyik pedagógusa a roma tanulókkal, és azok szüleivel szemben nem megfelelő bánásmódot alkalmaz. A szülők nagy része napi jó kapcsolatban volt a pedagógusokkal, számos, a gyermekek fejlődését segítő projekt is működött az intézményben a kötelező tanórák mellett. Néhány évvel ezelőtt azonban a panaszbejelentés szerint a jó tapasztalatok mellett az egyik matematika szakos tanár kapcsán nagyon sok probléma merült fel az intézményben.

Egy tüdőbetegséggel küzdő roma nemzetiségű panaszos és házastársa az általuk bérelt oxigén koncentrátor bérleti díjtartozásának rendezése ügyében, megélhetési nehézségeiket megosztva, fordult segítségért a nemzetiségi biztoshelyetteshez. A beadványukban utaltak arra, hogy az ügyintézésük során úgy érezték, roma származásukra tekintettel hátrányos megkülönböztetés érte őket.

Egy hazánkban élő ukrán nemzetiségű panaszos a tulajdonában álló társasházi ingatlan közös képviselőjének eljárását, illetve a társasházi közgyűlésen nagy nyilvánosság előtt tett, a panaszos ukrán nemzetiségi hovatartozását sértő kijelentéseit sérelmezve fordult segítségért a nemzetiségi ombudsmanhelyetteshez.

A biztoshelyettes, egy roma családot ért atrocitások kapcsán, a feljelentésük rendőrségi elutasítását követően, jelszettel élt az illetékes főügyész felé, vizsgálja meg, hogy fennáll-e az ügyben a közösség tagja elleni erőszak bűntettének gyanúja.

Egy panaszos azt kifogásolta, hogy a miskolci Tetemvár és Őzgró városrészek nincsenek bekapcsolva a városi tömegközlekedési hálózatba, amely felveti az ott élő roma nemzetiségű lakosok hátrányos megkülönböztetésének lehetőségét elsődlegesen a köznevelési intézményekben történő eljutás, a munkába járás, valamint az egészségügyi és szociális ellátáshoz való hozzáférés terén.

**Alapvető Jogok Biztosának Hivatala
Nemzetiségi Biztoshelyettes Titkársága**

1055 Budapest, Falk Miksa utca 9-11.
nemzetiseg.info@ajbh.hu



ESETJOGI MOZAIK

A nemzetiségi biztoshelyettesnek küldött beadványban a panaszos azt kifogásolta, hogy a Miskolcon található Tetemvár és Ózegró szegregátumok nincsenek bekapcsolva a város tömegközlekedési hálózatába, így ezekből a városrészekből a helyi tömegközlekedés használatához az ott élőknek több kilométernyi utat kell megtenniük gyalogosan. A panaszos véleménye szerint a területen élőket roma származásuk miatt hátrányos megkülönböztetés éri Miskolc Megyei Jogú Város Önkormányzat részéről, mivel a városrész lakóinak több kilométert kell gyalogolniuk, ha boltba akarnak eljutni, vagy ha gyermekeiket óvodába vagy iskolába akarják vinni.

A nemzetiségi biztoshelyettes által megkeresett polgármester válaszlevelében részletesen bemutatta Miskolc Megyei Jogú Város közösségi közlekedésének jelenlegi működtetési és finanszírozási helyzetét, illetve annak fejlesztési lehetőségeit. Jelezte, hogy az önkormányzat a jelenlegi szűkös költségvetési keretek között a lehetőségekhez mérten igyekszik biztosítani önként vállalt feladatként a közösségi közlekedési szolgáltatásokat, emellett pedig támogatásokkal segíti a szolgáltatások igénybevételét. Hangsúlyozta, hogy az önkormányzat elkötelezett a leszakadó városrészek felzárkóztatásában, az ott élő lakosság integrációjának elősegítésében és ehhez kötődően életkörülményeinek hatékony javításában.

A polgármester a válaszában részletesen kitért Miskolc Megyei Jogú Város 2021-2027 közötti időszakra szóló Integrált Településfejlesztési Stratégiájának (ITS) bemutatására, mely több vonatkozásban is foglalkozik a szegregátumok helyzetével és az ott élő lakosok életminőségének, szociális helyzetének javításával. A panaszban megfogalmazott közlekedési nehézségek orvoslása szempontjából előre mutató, hogy az ITS szerint a szegregátumnak minősülő városrészek rehabilitációja kapcsán a kitűzött cél a területen élők életkörülményeinek javítása, a további szegregációs folyamatok lehetőség szerinti megszüntetése. A polgármester kiemelte, hogy az érintett területeken az úthálózat adottságai nem teszik lehetővé a város egyéb részein rendelkezésre álló személyszállítási közszolgáltatás biztosítását. Az ITS-ben ugyanakkor tervezett beavatkozásként került meghatározásra Tetemvár és Bábonyibérc településrészekben az úthálózat javítása keretében a murvás utak betonozása.

ESETJOGI MOZAIK

A nemzetiségi biztoshelyettes jelezte, hogy a polgármester válaszlevelében megfogalmazott jelenlegi cselekvési formák, valamint az ITS-ben megjelölt intézkedési terv közötti ellentmondás feloldására a rendelkezésére álló információk birtokában sincs lehetősége, fontosnak tartja ugyanakkor ennek önkormányzati hatáskörben való feloldását, illetve célzott intézkedésekkel a panaszos által jelzett és az ITS-ben is megfogalmazott személyszállítási közszolgáltatást érintő nehézségek lehetőség szerinti enyhítését, javítását.

Mindezekre figyelemmel a nemzetiségi biztoshelyettes a hozzá forduló panaszos által felvetett, a miskolci szegregátumokat érintő jelentős közlekedési problémákat, az ehhez kapcsolódó lakossági közösségi közlekedés fejlesztését elősegítő intézkedéseket, azok gyakorlati végrehajtását az alapvető jogok érvényesülésével kapcsolatos aggályok súlyára és fontosságára tekintettel továbbra is kiemelt figyelemmel kíséri.